
  
 

 

Aus der Sitzung des Gemeinderats 
am Dienstag, den 20.12.2022 um 17:00 Uhr 

im Treffpunkt Stadtmitte, Großer Saal (Ausweichort für Sitzungen, bedingt durch Corona) 

 

 

 

Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

Bekanntgabe von nicht öffentlichen Beschlüssen 
 

Verkauf eines Gewerbegrundstücks 

Der Gemeinderat hat in seiner nicht-öffentlichen Sitzung am 22.11.2022 den Verkauf eines 

südlichen Teilgrundstücks im Gewerbegebiet Kieswiesen an die Fa. VAUTID GmbH beschlossen. 

 

Baukostenzuschuss an den TVU für den Bau eines Vereinsheimes 

Der Gemeinderat hat in seiner nicht-öffentlichen Sitzung am 13.12.2022 beschlossen, dass der 

Baukostenzuschuss nicht wie ursprünglich beschlossen in vier Raten, sondern in zwei Raten in 

2023 und 2024 ausbezahlt werden soll. Der Eigenanteil der Stadt in Höhe von rund 1,1 Millionen 

Euro soll ebenfalls in 2023 zur Auszahlung kommen. 

 

 

Ausscheiden von Frau Kathrin Eisenhardt aus dem Gemeinderat 
 

Frau Kathrin Eisenhardt wechselt zum 1. Januar 2023 im Zusammenhang mit dem Trägerwechsel 

bei der Kindergarteneinrichtung Hebelstraße als Arbeitnehmerin zur Stadtverwaltung Wendlingen 

am Neckar. Ab diesem Zeitpunkt kann sie deshalb nach den Regelungen der Gemeindeordnung 

Baden-Württemberg nicht mehr Mitglied des Gemeinderats sein. Aus diesem Grund beschließt 

der Gemeinderat einstimmig, dass bei Frau Eisenhardt ein Hinderungsgrund für die Mitgliedschaft 

im Gemeinderat vorliegt.  

 

 

Nachrücken von Frau Susanne Essig in den Gemeinderat.  

Feststellung über das Nichtvorliegen von Hinderungsgründen für das Nachrücken 

im Gemeinderat. 
 

Durch das Ausscheiden von Frau Kathrin Eisenhardt rückt für die Fraktion der Freien 

Wählervereinigung Frau Susanne Essig nach. Sie hatte bei der Gemeinderatswahl im Mai 2019 

1.995 Stimmen und ist somit die nächste Ersatzperson. 

Nachdem keine Erkenntnisse vorliegen, dass bei Frau Essig Hinderungsgründe gemäß der 

Gemeindeordnung Baden-Württemberg vorliegen, beschließt der Gemeinderat einstimmig ihr 

Nachrücken in das Gremium.   

  



   

Verpflichtung des nachrückenden Mitglieds des Gemeinderates 
 

Bürgermeister Weigel verpflichtet Frau Susanne Essig auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 

Aufgaben. Wie das in Wendlingen am Neckar Tradition ist, verliest Frau Essig den 

Verpflichtungstext mit der Hand am Schwörstab. 

 

 

Bildung und Besetzung der Ausschüsse und sonstiger Gremien des Gemeinderates 
 

In allen Ausschüssen und Gremien, in denen Frau Eisenhardt vertreten war, wird entsprechend 

dem Vorschlag der Freien Wählervereinigung nun ab dem 1. Januar Frau Essig den Platz 

einnehmen. Dies betrifft den Ausschuss für Verwaltung, Bildung und Wirtschaftsförderung 

(AVBW), den Ausschuss für Technik und Umwelt (ATU), den Umlegungsausschuss (UA), den 

Kindergartenausschuss, den Gemeindeverwaltungsverband Wendlingen am Neckar – 

Verbandsversammlung, den Jugendhausbeirat und den Galeriebeirat. Der Gemeinderat beschließt 

dies Neubesetzung im Wege der Einigung einstimmig.   

 

 

Sitzordnung im Gemeinderat  
 

Frau Susanne Essig nimmt ab dem 1. Januar den Platz von Frau Eisenhardt ein, sowohl bei 

Sitzungen im Treffpunkt als auch bei Terminen im Großen Sitzungssaal. 

Bei der CDU-Fraktion tauschen Herr Stadtrat Schlegel und Herr Stadtrat Pillmayer ihre bisherigen 

Plätze, wenn im Großen Sitzungssaal getagt wird. 

Bei der Fraktion der Grünen tauschen künftig Frau Stadträtin Vaas-Hochradl und Frau Stadträtin 

Wolfer ihre Sitzplätze, sowohl im Treffpunkt als auch im Großen Sitzungssaal. 

 

 

Friedhof  

Gebührenkalkulation und Bestattungsgebührenordnung 
 

Die neue Gebührenkalkulation wurde von der Firma Alevo Kommunalberatung ausgearbeitet.  

Von der Firma Alevo erläutert Herr Colberg dem Gemeinderat die wichtigsten Änderungen.  

Die Nachkalkulation war erforderlich, da die Einführung neuer Grabarten geplant ist und die Dauer 

der Nutzungs- und Ruhezeiten angepasst werden soll. Es wurde mit einer Kostendeckung im 

Friedhofswesen in Höhe von durchschnittlich 83 Prozent, kalkuliert, wie dies auch bisher bereits 

der Fall war.  

Der Gemeinderat stimmt der Gebührenkalkulation und der Änderung der 

Bestattungsgebührenordnung einstimmig zu.   

 

 

Feststellung der Jahresabschlüsse 2021 der Stadtbau Wendlingen am Neckar 

GmbH und der BUV Bauträger- und Verwaltungsgesellschaft der Stadtbau 

Wendlingen am Neckar GmbH 

- Entlastung der Geschäftsführung und des  

  Aufsichtsrates für das Geschäftsjahr 2021 

- Verwendung des Bilanzgewinns zum 31.12.2021 
 

Der Gemeinderat fasst einstimmige Beschlüsse zum Jahresabschluss der Stadtbau  

Wendlingen am Neckar GmbH, zur Entlastung der Geschäftsführung für das Geschäftsjahr 2021 

und zur Entlastung des Aufsichtsrat für das Geschäftsjahr 2021. 

Ebenfalls einstimmig wird entschieden, dass der Jahresabschluss der Stadtbau  

Wendlingen am Neckar GmbH nach der Feststellung durch die Gesellschafterversammlung 



   

bekannt zu machen ist und der Bilanzgewinn in Höhe von € 483.625,32 auf neue Rechnung 

vorzutragen ist.  

 

 

Änderung der Betriebssatzungen der Eigenbetriebe Wasserwerk und 

Abwasserentsorgung 
 

Das Eigenbetriebsrecht für Baden-Württemberg wurde im Jahr 2020 novelliert. 

Seither bestand die Möglichkeit, dass für die Wirtschaftsführung und das Rechnungswesen der 

Eigenbetriebe die Grundlagen der Vorschriften des Handelsgesetzbuches oder die Grundlagen 

der für die Haushaltswirtschaft der Gemeinden geltenden Vorschriften für die Kommunale Doppik 

gelten sollen. 

Hierzu müssen die Betriebssatzungen künftig Regelungen enthalten:  

Deshalb wurde die Änderung der Betriebssatzungen notwendig.  

Auch bei diesem Tagesordnung kann einstimmig beschlossen werden. 

Der Wirtschaftsführung und dem Rechnungswesen der Eigenbetriebe Abwasserentsorgung und 

Wasserwerk ab dem 1. Januar 2023 nach der neuen Eigenbetriebsverordnung-HGB auf der 

Grundlage der Vorschriften des Handelsgesetzbuchs wird zugestimmt. 

Der Änderung der Betriebssatzung des Eigenbetriebs Abwasserentsorgung (Anlage 1) wird 

einstimmig zugestimmt. 

Der Änderung der Betriebssatzung des Eigenbetriebs Wasserwerk (Anlage 2) wird ebenfalls 

einstimmig zugestimmt. 

 

 

Jagdgenossenschaftsversammlung 
 

Der Gemeinderat nimmt einstimmig Kenntnis von den Vorbereitungen der 

Jagdgenossenschaftsversammlung im Frühjahr 2023 und beschließt einstimmig, dass die Flächen 

der städtischen Eigenjagd vom 01.04.2023 bis zum 31.03.2029 in den gemeinschaftlichen 

Jagdbezirk Wendlingen am Neckar einzubringen sind.  

 

 

Spendenannahme 
 

Der Gemeinderat stimmt der Annahme von Spenden einstimmig zu.  

 

 

Ausbau der Ludwigstraße - 2. Bauabschnitt - zwischen Wilhelmstraße und 

Eugenstraße mit Neugestaltung des Lauterufers: 

- Vergabe der Tief-, Straßen- und Gewässerbauarbeiten 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die Tief-, Straßen- und Gewässerbauarbeiten für 

den Ausbau der Ludwigstraße (zweiter Bauabschnitt) zwischen der Wilhelmstraße und der 

Eugenstraße, sowie der Schießwasenstraße an den wirtschaftlich günstigsten Bieter, die Firma A. 

Waggershauser GmbH & Co. KG aus Kirchheim unter Teck zum Angebotspreis von brutto 

1.101.373,06 € vergeben werden.   
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